



# informacje

## Zarządu Głównego PTTK

Wrzesień-październik 1981, Warszawa.

Do użytku wewnętrznego.

### z prac prezydium i plenum ZG PTTK

#### SPOTKANIE W GŁÓWNYM KOMITECIE TURYSTYKI

W dniu 9.09. br. odbyło się spotkanie przedstawicieli władz naczelnych PTTK z kierownictwem Głównego Komitetu Turystyki.

Celem spotkania było omówienie podstawowych problemów nurtujących środowisko turystów oraz zadań jakie wynikają z treści uchwał przyjętych przez X Krajowy Zjazd PTTK.

W spotkaniu uczestniczyli ze strony Towarzystwa: Andrzej Gordon – prezes, Marek Szczepkowski – wiceprezes, Marek Dąbrowski – skarbnik, Zygmunt Stądkowski – prezes GKR, Zdzisław Łysio – sekretarz Generalny, Kazimierz Kowalski i Janusz Merski – sekretarze, Wojciech Redzej – I sekretarz KZ PZPR, Piotr Berłowski – przedstawiciel NSZZ „Solidarność”, Mirosław Wójcikowski – rzecznik prasowy.

Kierownictwo GTK reprezentowali – Jan Cisowski – przewodniczący, Jan Pawlak – z-ca przewodniczącego, Zbigniew Mikołajczak – dyrektor Dep. Ruchu Turystycznego, Adam Karolak – dyr. Dep. Ekonomiczno-Finansowego, dyr. M. Stankowska, Wojciech Nasiukiewicz.

Prezes A. Gordon przedstawił zebrany zakres prac realizowanych przez władze PTTK od zakończenia I-jej części X Zjazdu oraz koncepcję działań na przyszłość.

Podkreślił, że sprawą zasadniczą jest skuteczne działanie, zmierzające do odzyskania pełnej tożsamości programowej i organizacyjnej PTTK. Decydować to będzie o kształcie Towarzystwa. Konieczne jest uznanie właściwej formuły PTTK tj. stowarzyszenia turystów kwalifikowanych oraz wynikających z tego konsekwencji. PTTK mając na uwadze przede wszystkim ochronę interesów członków Towarzystwa, nie rezygnuje z działań na rzecz całego społeczeństwa. Turystyka kwalifikowana spełnia w społeczeństwie ważną rolę wychowawczą, kulturalną i zdrowotną.

Dla prawidłowej realizacji wytyczonych celów niezbędne jest wewnętrzne umocnienie Towarzystwa oraz zachowanie charakteru organizacji samorządnej i samodzielnej. Temu celowi służyć będzie przygotowywana zmiana statutu oraz dążenie do zmiany prawa o stowarzyszeniach. Są to sprawy bardzo złożone.

Dążąc do uwłarygodnienia przyjętego programu, Prezydium ZG przyjęło kierunki pracy, podejmując najistotniejsze problemy Towarzystwa.

Są to następujące tematy:

PTTK a góry, sprawy statutowe, nowy model gospodarki PTTK, sprawy przewodniczkie, pracownicze oraz organizacyjne przygotowanie II-jej części Zjazdu.

Do właściwej i pełnej realizacji w/w. zadań niezbędna jest ścisła współpraca z GTK i innymi zainteresowanymi resortami, instytucjami i organizacjami.

Wiele miejsca podczas spotkania poświęcono sprawom gospodarczym. Ze strony PTTK kol. M. Dąbrowski przedstawił koncepcję podstawowych kierunków polityki ekonomicznej Towarzystwa.

Mówiąc o działalności gospodarczej PTTK wskazał, że jest ona podporządkowana przede wszystkim wspomaganiu działalności programowej i wyprawocywaniu środków na tę działalność.

Wymaga to ściślejszego podporządkowania rzeczowych kierunków działania jednostek gospodarczych PTTK potrzebom turystyki kwalifikowanej oraz potrzebom podstawowych ogniw Towarzystwa: kół, klubów, oddziałów. Wymaga to także przywrócenia gospodarce PTTK rentowności.

Warunkiem osiągnięcia tych celów jest dokonanie głębokich przemian w funkcjonowaniu gospodarki przy uwzględnieniu zasad reformy gospodarczej kraju.

Konieczne jest przyjęcie innego modelu zarządzania m.in. bazą noclegową PTTK. Częściowo należy przekazać ją w użytkowanie zainteresowanym oddziałom. Trzeba także rozszerzyć system agencyjny a nawet zmierzać do zastępowania go systemem dzierżawy.

Podkreślono zwiększoną rolę załóg pracowniczych w zarządzaniu przedsiębiorstwami i systemu nadzoru społecznego nad działalnością gospodarczą PTTK.

Wskazano również konieczność przyjęcia samofinansowania się jednostek oraz właściwej polityki budżetowej.

Podkreślono, że działalność Towarzystwa na rzecz całego społeczeństwa powinna być dotowana przez państwo.

Zarówno przewodniczący GTK – Jan Cisowski jak i zastępca – Jan Pawlak wysoko ocenili dotychczasowe działania PTTK w okresie od pierwszej tury X Zjazdu, zmierzające do poprawy sytuacji w Towarzystwie oraz rozwoju turystyki w kraju.

Zapewniono dofinansowanie PTTK kwotą 30 mln. zł. GTK wystąpi również o zwolnienie PTTK z podatku obrotowego.

Dla lepszego zorientowania w skali potrzeb PTTK należy opracować indeks działań deficytowych ale niezbędnych z punktu widzenia realizacji działań programowych.

W trakcie spotkania poruszono również sprawy przewodniczkie oraz sprawy pracownicze. Zagadnienia te jako skomplikowane i trudne do rozwiązania w obecnej sytuacji a także wymagające kontaktu z innymi zainteresowanymi postanowiono omówić w odrębnym trybie.

Zaproponowano wysłanie wspólnego listu do wojewodów z prośbą o pomoc w realizacji zadań zmierzających do poprawy sytuacji turystów i lepszego gospodarowania bazą.

Zaproszono PTTK do wspólnego opracowania raportu o stanie turystyki w Polsce.

W dniach 11-12.IX br. obradowało w Warszawie plenum Zarządu Głównego PTTK, któremu przewodniczył prezes – kol. Andrzej Gordon.

Zapoznał on zebranych z klerunkami działania PTTK po I części Zjazdu Krajowego. Przedstawił organizację pracy i podział zadań wśród członków Zarządu Głównego. Omówił główne zadania w okresie między I a II częścią Zjazdu.

Kol. J. Grzybowski przedstawił zakres prac podjętych w sprawach zmian statutowych.

Sekretarz Generalny – kol. Zdzisław Łysio poinformował o przebiegu prac Prezydium Zarządu Głównego w okresie: czerwiec–sierpień 1981 r.

Plenum podjęło uchwałę w sprawie terminu, miejsca i programu II części X Zjazdu Krajowego PTTK. (tekst drukujemy poniżej).

Plenum podjęło również uchwałę zatwierdzającą składy osobowe komisji Zarządu Głównego (Składy komisji drukujemy w rubryce spraw organizacyjnych) a także zatwierdziło zadania i regulamin „Rady Ekonomicznej ZG PTTK” (Regulamin drukujemy w rubryce „Życie gospodarcze”).

### **Uchwała Nr 3/X/81 Zarządu Głównego PTTK**

**z dnia 11–12 września 1981 r. w sprawie zwołania II części X Zjazdu Krajowego PTTK oraz przyjęcia założeń organizacyjnych i programu Zjazdu.**

- I. Zarząd Główny PTTK kierując się uchwałą X zjazdu Krajowego PTTK postanawia:
  1. Zwołać II Część X Zjazdu Krajowego PTTK w dniach 14–15 listopada 1981 r. w Warszawie
  2. Zaproponować X Zjazdowi Krajowemu PTTK rozpatrzenie a następnie przyjęcie uchwał w sprawie:
    - projektu statutu PTTK;
    - struktury i zasad działalności gospodarczej PTTK.
  3. Zaproponować X Zjazdowi Krajowemu PTTK zaakceptowanie rezolucji Zarządu Głównego PTTK w sprawie „PTTK a góry”.
- II. Zarząd Główny PTTK proponuje, by ze względu na sprawność obrad II Części X Zjazdu Krajowego PTTK, jak również na konieczność zastosowania najdalej idących oszczędności finansowych w II Części X Zjazdu Krajowego PTTK udział wzięli:
  1. delegaci wybrani na X Zjazd Krajowy PTTK
  2. nie będący delegatami członkowie PTTK wybrani na I części X Zjazdu Krajowego PTTK.
- III. Zarząd Główny PTTK po zapoznaniu się z zaproponowanymi przez Prezydium Zarządu Głównego PTTK „Założeńmi organizacyjnymi i programowymi II Części X Zjazdu Krajowego PTTK” wraz z załącznikami, postanawia upoważnić Prezydium Zarządu Głównego PTTK do:
  - dokonania dalszych oszczędności w planowanych wydatkach związanych z organizacją II Części Zjazdu,
  - rozważenia celowości powołania „Komisji d/s gospodarczych” powierzając przewidziane dla tej komisji zadania „Komisji Uchwał i Wniosków” powołanej na I Części Zjazdu.
  - rozważenia celowości dokonywania zmian w składzie osobowym prezydium obrad X Zjazdu oraz komisjach zjazdowych wybranych na I części Zjazdu.
- IV.1. Zarząd Główny PTTK postanawia, że materiały na II część X Zjazdu Krajowego PTTK winny być przekazane delegatom oraz osobom zaproszonym nie później niż dwa tygodnie przed terminem obrad Zjazdu.
2. Zarząd Główny PTTK czyni Sekretarza Generalnego ZG PTTK odpowiedzialnym za wykonanie ustaleń wynikających z punktu IV.1. oraz zobowiązuje do przekazania niniejszej uchwały delegatom i osobom zaproszonym na X Zjazd Krajowy PTTK a ponadto zarządom wojewódzkim PTTK a za ich pośrednictwem zarządom PTTK.

Zarząd Główny PTTK

### **List otwarty do Sejmu PRL**

Zarząd Główny PTTK zwraca się do Sejmu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej w sprawie najbliższej sercom polskich turystów, w sprawie gór.

Góry polskie stanowią skromną część powierzchni całego kraju, ale na nich właśnie skupia się szczególne zainteresowanie turystów, naukowców, literatów, artystów. Zarówno w czasach minionych, jak i obecnie; przyroda górską inspirowała autorów prac naukowych i dzieł sztuki. To w górach zrodził się polski ruch ochrony przyrody. Dzięki nim dojrzały koncepcje społeczne i filozoficzne.

Obecnie ta kulturotwórcza rola gór maleje, a samo istnienie ich walorów znalazło się w niebezpieczeństwie. Z przerażeniem obserwujemy skutki rabunkowej gospodarki leśnej, niepokoją metody gospodarki rolnej i hodowlanej. Góry polskie ulegają nadmiernej urbanizacji, przeważnie o charakterze elitarnym, służącej jedynie dobrze sytuowanym grupom i jednostkom.

W górach naszych rozwija się żywiłowo turystyka, sterczana nazbyt często przez ludzi niekompetentnych. Nie ma ona wiele wspólnego zarówno z najlepszymi polskimi tradycjami, jak i ze współczesnym modelem turystyki górskiej praktykowanym na świecie. Turystyczne deformacje dotknęły i nasze Towarzystwo, które pod wpływem nałożonego nań planu finansowego niewłaściwie eksploatowało obiekty stawiane w górach.

X Krajowy Zjazd PTTK (Zarząd Główny PTTK) postanowił przywrócić wszystkie sprawdzone zasady turystyki górskiej i zwrócił się do właściwych władz o umożliwienie wdrożenia tych zasad. Ale nadrzędną sprawą dla Towarzystwa jest zachowanie walorów gór. Uważamy, że w dotychczasowej formule prawnej i organizacyjnej ochrony przyrody jest to niemożliwe.

Dlatego też uważamy za konieczne wprowadzenie w Polsce ustawowej ochrony gór, jako środowiska o niezwykłych walorach przyrodniczych i kulturalnych, których ochrona jest niezbędna dla zachowania tożsamości naszego narodu. Jesteśmy przekonani, że wprowadzenie ustawowej ochrony gór zapewniłoby Polsce miejsce w czołówce państw o nowoczesnej formule prawnej w dziedzinie ochrony środowiska.

Prosimy zatem o wprowadzenie powyższego tematu do planu prac Sejmu w 1982 r., deklarując jednocześnie wykonanie społecznego projektu ustawy o ochronie gór.

24 października 1981 r.

Zarząd Główny PTTK

**O żywym zainteresowaniu naszych członków próbą reaktywowania Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i jego negatywną oceną świadczą napływające do nas listy. Fragmenty jednego z nich drukujemy poniżej.**

Redakcja

**Polskie Towarzystwo  
Turystyczno-Krajoznawcze  
Zarząd Główny  
W A R S Z A W A**

Zarząd Oddziału PTTK Ziemi Wadowickiej z uwagą śledzi poczynania pewnej grupy członków dotychczasowych PTTK starających się rozbić i zniszczyć – poważną i liczebnie bardzo dużą organizację turystyczną, jaką jest PTTK.

Przesłany odpis „Postania” dokładnie został nie tylko przeczytany, lecz także przedyskutowany, oraz została dokonana próba analizy, co może dać turystyce polskiej – tworzenie małych organizacji?

Nie przemawia do nas pojęcie „przymusu” łączenie się PTT i PTK w jedną organizację PTTK. Ponieważ kilku z nas pracowało w różnych resortach i to na różnych stanowiskach w 1950 roku, więc chcemy podkreślić, że nie spotykaliśmy się wówczas z podobnymi zdaniami.

Delegaci obydwóch organizacji podjęli dobrowolnie decyzję połączenia się w jedną organizację, która miałaby „duży głos” w posunięciach władz administracyjnych odnośnie rozwoju turystyki na ziemiach Polski. Sprawa połączenia się PTT i PTK była przedmiotem dyskusji i na naszym terenie a jednak nie padł wówczas ani jeden głos przeciwny projektowi łączenia się obu organizacji.

Dzięki też powstania jednej organizacji uzyskano poważne środki finansowe na zagospodarowanie turystyczne nie tylko naszych pięknych gór, lecz także i terenów wyżynno-nizinnich zasługujących pod wzgl. turystycznym na ich zagospodarowanie.(...)

(...) Zarzuca się organizacji PTTK, że zatraciła sprawy krajoznawstwa i jego idei. Może ci, którzy zarzut stawiają istotnie nie tylko sami nie zrealizowali założeń statutowych, lecz także nie byli tacy ciekawi, by zaglądnąć do prac konkursów: „Przez X.Wieków Polski”, czy „Polska w Krajobrazach” czy wreszcie „Polska Naszych Dni” (6-cio letni konkurs i dalsze tego konkursu, oraz wiele jeszcze innych rajdów, zlotów itd.(...)) (..) Również należy podkreślić tu, że PTT było do pewnego stopnia organizacją elitarną, dziś na tego rodzaju organizację pozwolić sobie nie można.

Organizatorzy nowej organizacji, która może nosić nazwę PTT już dziś myślą nad przejęciem majątku PTTK i jak to dobrze będzie gospodarzyć przynajmniej przez pierwsze lata. A co będzie jak cały majątek PTTK.przekaże Państwu a nowe organizacje rozpoczną gospodarkę od „0” — bo i tak może się stać, zgodnie z ogólną ustawą o stowarzyszeniach wyższej użyteczności.(...)

(...) Zarząd Oddziału PTTK Ziemi Wadowickiej nie widzi żadnej poprawy w organizacji PTT a raczej stwarzanie dalszych trudności w prawidłowym rozwoju turystyki i realizowaniu jej zadań.

Wadowice, dnia 11.09.1981 r.

Podpisy członków Zarządu Oddziału PTTK  
Ziemi Wadowickiej

## sprawy organizacyjne

### Uchwała

Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego z dnia 11/12 września 1981 r. w sprawie zatwierdzenia składów osobowych komisji społecznych Zarządu Głównego PTTK na okres X kadencji

1. Działając w oparciu o postanowienia statutu PTTK § 21 ust. 2 pkt. 9, „Regulaminu ZG PTTK, zarządu wojewódzkiego i zarządu oddziału PTTK” § 8 ust. 1 pkt. 3, a także „Regulaminu ramowego komisji społecznych PTTK” § 2 pkt. 4 i 5 — Zarząd Główny PTTK zatwierdza składy osobowe i przewodniczących następujących komisji społecznych Zarządu Głównego PTTK:

Komisji Turystyki Motorowej — wg zał. nr 1,  
Komisji Turystyki Pieszej — wg zał. nr 2,  
Komisji Turystyki Kolarskiej — wg zał. nr 3,  
Komisji Działalności Podwodnej — wg zał. nr 4,  
Komisji Ochrony Przyrody — wg zał. nr 5,  
Komisji Opieki nad Zabytkami — wg zał. nr 6,  
Komisji Fotografii Krajoznawczej — wg zał. nr 7,  
Komisji Akademickiej - wg zał. nr 8,  
Komisja Turystyki Górskiej — wg zał. nr 9,  
Komisji Turystyki Kajakowej — wg zał. nr 10.

2. Zarząd Główny PTTK stwierdza, że składy osobowe wymienionych w pkt. 1 Komisji wybrane zostały na Krajowych Naradach

Aktywu, których tryb zwołania oraz zasady wyboru określały poszczególne komisje.

3. W związku z tendencjami do wybierania komisji liczebnie dużych, Zarząd Główny PTTK kierując się koniecznością wprowadzenia w działalności Towarzystwa daleko idących oszczędności finansowych postanawia, że liczba członków komisji nie powinna przekraczać 30 osób Przewodniczący wojewódzkich komisji nie będący członkami komisji z wyboru mogą uczestniczyć w pracach komisji z tym, że koszty związane z ich uczestnictwem nie mogą zwiększyć środków finansowych przyznanych komisji na działalność przez Zarząd Główny.

4. Zarząd Główny PTTK postanawia, że do czasu zmian w Statucie PTTK Komisje Społeczne pracują w oparciu o „Regulamin ramowy komisji społecznych” uchwalony przez Zarząd Główny PTTK w dniu 10 stycznia 1980 r.

Zarząd Główny PTTK

### Komisja Turystyki Motorowej

1/ Marian Czap — przewodniczący	— Warszawa
2/ Józef Bartusik	— Piła
3/ Elżbieta Berny	— Warszawa
4/ Bogdan Borowski	— Warszawa
5/ Jan Bytys	— Bydgoszcz
6/ Andrzej Dominik	— Płock
7/ Władysław Działo	— Rzeszów
8/ Piotr Fabiański	— Łódź
9/ Mieczysław Gabryś	— Kraków
10/ Zenon Kajdaniak	— Piotrków Tryb.
11/ Jerzy Modliński	— Częstochowa
12/ Czesław Modzelewski	— Białystok
13/ Mieczysław Monkiewicz	— Olsztyn
14/ Michał Neyman	— Poznań
15/ Edmund Pal	— Szczecin
16/ Mieczysław Papierski	— Opole
17/ Bogumił Rogalski	— Łódź
18/ Krystyna Bogucka	— Lublin
19/ Andrzej Rosiński	— Gdańsk
20/ Mieczysław Sęk	— Łódź
21/ Andrzej Skrzydlewski	— Poznań
22/ Stanisław Szubert	— Katowice
23/ Henryk Wałkowski	— Łódź
24/ Józef Zabłocki	— Toruń
25/ Ryszard Zagrajek	— Warszawa

### Komisja Turystyki Pieszej

1/ Henryk Tomkiewicz — przewodniczący	— Warszawa
2/ Władysław Gwardys	— Radom
3/ Wiesław Karger	— Gdańsk
4/ Włodzimierz Majdewicz	— Warszawa
5/ Krzysztof Malinowski	— Warszawa
6/ Janusz Szczepny	— Warszawa
7/ Sylwester Tomaszewski	— Warszawa
8/ Teresa Trębala	— Płock
9/ Aleksander Wójcik	— Lublin
10/ Zbigniew Zieliński	— Warszawa
11/ Jadwiga Zwierz	— Warszawa

### Komisja Turystyki Kolarskiej

1/ Ryszard Obrocki — przewodniczący	— Warszawa
2/ Jerzy Andersz	— Leszno
3/ Marek Dąbrowski	— Warszawa
4/ Eugeniusz Jeziorowski	— Gdańsk
5/ Roman Kościński	— Warszawa
6/ Kazimierz Kałka	— Bydgoszcz
7/ Aleksander Kulpa	— Kraków
8/ Lesław Kwaśnicki	— Opole

- 9/ Ryszard Małowiecki — Ciechanów
- 10/ Ryszard Mielnik — Katowice
- 11/ Wojciech Miszewski — Olsztyn
- 12/ Jerzy Perczak — Kielce
- 13/ Wiesław Szczepanek — Warszawa
- 14/ Halina Wojciechowska — Warszawa
- 15/ Tadeusz Zerych — Opole

### Komisja Działalności Podwodnej

- 1/ Jerzy Macke — przewodniczący — Warszawa
- 2/ Stanisław Chomontowski — Gdańsk
- 3/ Jerzy Chomik — Gdańsk
- 4/ Janusz Dramiński — Olsztyn
- 5/ Dariusz Kaszczuk — Warszawa
- 6/ Tadeusz Kołacin — Warszawa
- 7/ Edmund Kramarczyk — Wrocław
- 8/ Lech Kurdybacha — Szczecin
- 9/ Krzysztof Kuszowski — Warszawa
- 10/ Jerzy Lebecki — Warszawa
- 11/ Stanisław Lempart — Katowice
- 12/ Stefan Naculak — Wrocław
- 13/ Andrzej Niemiowski — Warszawa
- 14/ Janusz Nowacki — Poznań
- 15/ Józef Pątkowicz — Wrocław
- 16/ Wojciech Pstrokoński — Gdańsk
- 17/ Wiesław Roguski — Warszawa
- 18/ Piotr Ruszczewski — Warszawa
- 19/ Krystyna Siliniewicz — Warszawa
- 20/ Wiesław Wachowski — Warszawa
- 21/ Jerzy Żychliński — Warszawa

### Komisja Ochrony Przyrody

- 1/ Janusz Rygielski — przewodniczący — Warszawa
- 2/ Aleksander Baliszewski — Warszawa
- 3/ Wiesława Bromer — Lubliniec
- 4/ Danuta Duralska — Poznań
- 5/ Andrzej Gniazdowski — Kielce
- 6/ Kazimierz Kaliszk — Warszawa
- 7/ Jadwiga Kuśmierk — Gdańsk
- 8/ Eugeniusz Lenart — Poznań
- 9/ Teresa Łuczynska — Bydgoszcz
- 10/ Jan Paweł Piotrowski — Warszawa
- 11/ Kaj Romeyko-Hurko — Kraków
- 12/ Janusz Radziejowski — Warszawa
- 13/ Artur Rotter — Kraków
- 14/ Jan Słowikowski — Leszno
- 15/ Edward Tranda — Łódź
- 16/ Witold Tyrakowski — Warszawa
- 17/ Krystian Waksmundzki — Kraków
- 18/ Stefania Zarzycka — Sosnowiec
- 19/ Mariusz Zielonka — Smołdzino

### Komisja Opieki nad Zabytkami

- 1/ Franciszek Midura — przewodniczący — Warszawa
- 2/ Henryk Paweł Byra — Warszawa
- 3/ Janina Chojkowska — Puławy
- 4/ Wiesław Cichy — Warszawa
- 5/ Andrzej Danowski — Łódź
- 6/ Marian Dziurawicz — Olsztyn
- 7/ Zofia Haleta — Warszawa
- 8/ Ryszard Hładko — Opole
- 9/ Tadeusz Jaworski — Warszawa
- 10/ Teresa Kandler — Warszawa
- 11/ Aleksander Kociołowicz — Wrocław
- 12/ Jerzy Lesław Krygier — Supraśl
- 13/ Wojciech Krysztoforski — Warszawa
- 14/ Hanna Krzyżanowska — Warszawa

- 15/ Eugeniusz Leszczyński — Węgrów
- 16/ Krzysztof Nowiński — Warszawa
- 17/ Adam Piesio — Warszawa
- 18/ Jan Paweł Piotrowski — Warszawa
- 19/ Krystyna Rudysz-Toczyńska — Kłodzko
- 20/ Andrzej Ruszkowski — Sieradz
- 21/ Marian Siegieńczuk — Zamość
- 22/ Marian Sołtysiak — Warszawa
- 23/ Michał Sznappa — Częstochowa
- 24/ Kazimierz Uszyński — Ciechanowiec
- 25/ Antoni Walaszczyk — Kraków

### Komisja Fotografii Krajoznawczej

- 1/ Fryderyk Kremser — przewodniczący — Opole
- 2/ Jerzy Drogimir — Rzeszów
- 3/ Zgmunt Ficek — Kraków
- 4/ Henryk Gerliński — Bytom
- 5/ Ryszard Kozłowski — Oświęcim
- 6/ Zofia Lubczyńska — Jastrzębie-Zdrój
- 7/ Andrzej Przedlacki — Opole
- 8/ Urszula Pucółowska — Warszawa
- 9/ Paweł Raczyński — Gdańsk
- 10/ Jerzy Zienkiewicz — Szczecin

### Komisja Akademicka

- 1/ Adam Kulewski — przewodniczący — Warszawa
- 2/ Michał Bucholz — Warszawa
- 3/ Tomasz Dziedzic — Warszawa
- 4/ Jan Gieras — Toruń
- 5/ Stanisław Harajda — Olsztyn
- 6/ Kazimierz Mazurek — Gliwice
- 7/ Piotr Michnol — Gliwice
- 8/ Zbigniew Ostatek — Warszawa
- 9/ Jarosław Paluszkiewicz — Poznań
- 10/ Bogdan Pawlarczyk — Poznań
- 11/ Janusz Przetacznik — Kielce
- 12/ Jacek Sołtys — Gdańsk
- 13/ Wojciech Traczewski — Warszawa
- 14/ Andrzej Wielocha — Warszawa
- 15/ Halina Wiśniewska — Łódź
- 16/ Barbara Wojciechowska — Wrocław
- 17/ Ryszard Wojcieszek — Lublin

### Komisja Turystyki Górskiej

- 1/ Marek Sobolewski — przewodniczący — Kraków
- 2/ Mieczysła Banaczyk — Warszawa
- 3/ Jacek Ciesielski — Łódź
- 4/ Wincenty Cieśliewicz — Zakopane
- 5/ Kozimierz Dobrucki — Jelenia Góra
- 6/ Oktawiusz Duda — Nowy Sącz
- 7/ Jerzy Gajewski — Kraków
- 8/ Andrzej Gełto — Wrocław
- 9/ Leon Henzel — Łódź
- 10/ Mieczysław Holz — Jelenia Góra
- 11/ Jacek Krawczyk — Kraków
- 12/ Bronisław Kocoń — Żywiec
- 13/ Stanisław Kuklasiński — Poznań
- 14/ Józef Łucki — Opole
- 15/ Józef Małecki — Tarnów
- 16/ Andrzej Matuszczyk — Kraków
- 17/ Jan Maślanko — Rzeszów
- 18/ Jerzy Mikulec — Kraków
- 19/ Edmund Mlicki — Bydgoszcz
- 20/ Lucjan Okwieka — Wałbrzych
- 21/ Tadeusz Pałaszkiwicz — Gdańsk
- 22/ Andrzej Piaścik — Częstochowa
- 23/ Celina Rudzka — Kraków
- 24/ Jacek Samolej — Słupsk

- |                          |                |
|--------------------------|----------------|
| 25/ Wojciech Sobiech     | — Jelenia Góra |
| 26/ Marek Stankiewicz    | — Wrocław      |
| 27/ Wojciech Stankiewicz | — Poznań       |
| 28/ Marek Staffa         | — Wrocław      |
| 29/ Józef Skwierawski    | — Kraków       |
| 30/ Stanisław Wasilewski | — Toruń        |
| 31/ Wiesław Wójcik       | — Kraków       |
| 32/ Bogdan Wasilewski    | — Lublin       |
| 33/ Tymoteusz Wróblewski | — Kielce       |
| 34/ Jan Zabitkowski      | — Szczawnica   |
| 35/ Zbigniew Zagajewski  | — Katowice     |
| 36/ Janusz Zdobski       | — Kraków       |

### Komisja Turystyki Kajakowej

- |                                      |                |
|--------------------------------------|----------------|
| 1/ Kiełb Mieczysław — przewodniczący | — Warszawa     |
| 2/ Broekere Jan                      | — Katowice     |
| 3/ Buczyński Jerzy                   | — Warszawa     |
| 4/ Dauerman Tamara                   | — Wrocław      |
| 5/ Horodecka Izabella                | — Warszawa     |
| 6/ Jung Maksymilian                  | — Warszawa     |
| 7/ Kalka Sławomir                    | — Koszalin     |
| 8/ Krawczyk Janina                   | — Warszawa     |
| 9/ Luks Janusz                       | — Radom        |
| 10/ Michalczyk Andrzej               | — Gdańsk       |
| 11/ Nowak Zygmunt                    | — Katowice     |
| 12/ Osieńko Stefan                   | — Lublin       |
| 13/ Owsianowski Wojciech             | — Poznań       |
| 14/ Pieczyński Antoni                | — Badgoszcz    |
| 15/ Strycharczyk Konrad              | — Szczecin     |
| 16/ Strycharczyk Andrzej             | — Jelenia Góra |
| 17/ Sienkiewicz Henryk               | — Warszawa     |

## UWAGA!!!

### „PALMIRY — 81”

Z przyjemnością informuję, że komunikat o odwołaniu zlotu „Palmiry — 81” stał się nieaktualny.

Organizowany od 20-tu lat Centralny Zlot Młodzieży zyskał sobie dużą popularność wśród młodzieży z całej Polski, aprobatę i wysoką ocenę organizacji współdziałających a także władz administracyjno-politycznych miasta i stołecznego województwa warszawskiego.

Jak nas poinformowali organizatorzy, pokonano szczęśliwie niespodziewane trudności i Zlot „Palmiry — 81” przy pomocy władz miasta i wojska odbędzie się w przesuniętym terminie w dniach 23—25.X.br.

Przewidziano 9 tras pieszych i kolarskich biegnących na terenie Puszczy Kampinoskiej. Meta — tradycyjnie w miejscowości Pocięcha. Stąd 25.X.br. o godz. 16-tej uczestnicy zlotu wymaszerują na cmentarz w Palmirach gdzie odbędzie się na zakończenie uroczysty Apel Poległych.

Zgłoszenia przyjmuje i udziela informacji żoliborski oddział PTTK 00-950 Warszawa, ul. Kasprzowicza 40, tel. 34-68-25 lub 43-54-43. Wpisowe w wysokości 50 zł można wpłacać na konto w NBP X O/Warszawa nr 1108-1326-132.

Mirosław Wójcikowski  
Rzecznik prasowy ZG PTTK

### Komunikat

Z przykrością stwierdzamy, że w Informacjach ZG PTTK z m-cą czerwca br. w rubryce: Sprawy Organizacyjne, przy wyszczególnianiu składu osobowego Zarządu Wojewódzkiego PTTK w Jeleniej Górze pominięto nazwisko wiceprezesa — Kolegi Wojciecha Sobiecha.

Serdecznie przepraszamy kolegę Wojciecha Sobiecha i naszych czytelników.

Redakcja

## Uchwała

**Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 26.VI. 1981 r. w sprawie zatwierdzenia odznak turystyczno krajoznawczych województwa białostockiego i województwa piotrkowskiego oraz odznaki „Miłośnik Kazimierza Dolnego”**

Doceniając rolę regionalnych odznak turystyczno krajoznawczych w rozbudowie i poszerzaniu zainteresowań poznawczych, kształtowaniu aktywnych postaw turystów, a zwłaszcza młodzieży, pogłębieniu uczuć patriotycznych poprzez zachęcanie do poznawania chlubnych tradycji, piękna i dorobku własnego regionu — Prezydium Zarządu Głównego PTTK, w oparciu o postanowienia § 8 ust. 2 pkt. 9 „Regulaminu Zarządu Głównego, zarządu wojewódzkiego i zarządu oddziału PTTK” zatwierdza:

- Regionalną Odznakę Turystyczno Krajoznawczą Województwa Białostockiego
  - Regionalną Odznakę Turystyczno Krajoznawczą Województwa Piotrkowskiego
  - Odznakę „Miłośnika Kazimierza Dolnego”.
- wraz z regulaminami tych odznak.

Prezydium  
Zarządu Głównego PTTK

## na warsztacie komisji społecznych

### CZAK-81

W dniach 13 — 15.08.br odbył się XI Centralny Zlot Aktywu Krajoznawczego „CZAK-81”. Tym razem spotkanie miało miejsce w Wojsławicach koło Zduńskiej Woli na terenie województwa sieradzkiego. W Zespole Szkół Rolniczych zgromadziło się ponad 200 uczestników, drużyn reprezentujących 37 województw.

Podczas sesji plenarnej Komisji Krajoznawczej ZG PTTK żywo dyskutowano na temat realizacji krajowego programu turystyki przyjętego na Kongresie w Płocku. Szczególnie podkreślono konieczność bliskiej współpracy z regionalnymi towarzystwami społeczno-kulturalnymi, muzeami i innymi placówkami w zakresie odkrywania, poznawania i dokumentowania wartości krajoznawczych.

Niezmiernie ciekawym przykładem takiej placówki zaprezentowanej uczestnikom CZAKu jest Szkolne Muzeum Regionalne, założone i prowadzone przez uczniów Zespołu Szkół Rolniczych w Wojsławicach pod kierunkiem mgr Bożeny Antoszczyk — profesorki języka polskiego.

W trzech zespołach omawiano następujące tematy:

- Zadania PTTK w ochronie środowiska naturalnego. Referat wygłosił dr Jan Siciński z Uniwersytetu Łódzkiego,
- Działalność PTTK na rzecz ochrony dóbr kultury. Referował wiceprezes Komisji Ochrony Zabytków ZG PTTK kol. Andrzej Ruszkowski, komendant CZAKu,
- Współdziałanie PTTK z towarzystwami regionalnymi. Referował prezes Komisji Krajoznawczej ZG PTTK kol. Tadeusz Sobieszek.

Wśród prac złożonych w regulaminowym terminie przez 21 ekip — I miejsce zdobyło opracowanie „Inwentaryzacja krajoznawcza gminy Mokrysko”, wykonane przez zespół z Poznania.

Miejsce od II-VI ex equo przyznano pracom z Elbląga, Jeleniej Góry i Warszawy.

Wśród przedstawionych fotogramów wyróżniono zestaw K. Lorenca ze Skierniewic i zdjęcia dokumentacyjne M. Bergtramma z Jeleniej Góry.

Dużym zainteresowaniem cieszyła się wystawa zorganizowana przez Warszawski Klub PTTK „Czata-62”, na której eksponowano materiały związane z 75-rocznicą PTK, sprawy właściwej

ochrony terenu i upamiętnienia bitwy pod Olszynką Grochowską, dokumenty dotyczące odzyskania niepodległości i postać Józefa Piłsudskiego oraz działania związane z budową pomnika "Powstania Warszawskiego 1944"

Zlot przebiegał w prawdziwie turystycznej atmosferze.

Byli twórcy i kapele ludowe z Bronisławowa i Skomlina, i tradycyjne śpiewy przy ognisku.

Wszyscy uczestnicy wyrażali życzenie częstszych spotkań na tego rodzaju udanych imprezach.

## życie gospodarcze

### Regulamin Rady Ekonomicznej ZG PTTK

#### § 1

Rada Ekonomiczna Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego zwana dalej „Radą” jest stałym fachowym organem doradczym Zarządu Głównego PTTK w zakresie całokształtu problematyki ekonomicznej i finansowej Towarzystwa i działa na podstawie § 21 ust. 2 pkt 9 Statutu Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

#### § 2

1. Ilość członków Rady nie powinna przekraczać 15 osób.
2. Członków Rady w tym przewodniczącego i zastępców z upoważnienia Zarządu Głównego PTTK powołuje imiennie Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

#### § 3

Do zadań Rady należy:

- 1) opiniowanie projektu budżetu zbiorczego PTTK i budżetu jednostkowego ZG PTTK.
- 2) opiniowanie sprawozdań finansowych ZG PTTK oraz poszczególnych przedsiębiorstw.
- 3) opiniowanie projektów dokumentów ZG PTTK w sprawach polityki ekonomicznej i finansowej i zasad funkcjonowania gospodarki PTTK.
- 4) rozpatrywanie projektów decyzji w sprawach majątkowych, zaciągania kredytów inwestycyjnych i w innych sprawach zleconych przez ZG PTTK lub jego prezydium.
- 5) inicjowanie badań i analiz dotyczących gospodarki PTTK.
- 6) konsultowanie i opiniowanie opracowań poszczególnych jednostek gospodarczych, które są tematem posiedzeń Prezydium lub Plenum Zarządu Głównego PTTK.

#### § 4

1. Rada działa poprzez:
  - 1) zebranie plenarne.
  - 2) stałe lub okresowe grupy tematyczne.
2. Rada może powoływać ekspertów spoza swojego grona oraz zlecać opracowania i ekspertyzy na zewnątrz Towarzystwa.

#### § 5

1. Posiedzenia Rady zwołuje przewodniczący lub jego zastępca z własnej inicjatywy lub na wniosek Prezydium ZG PTTK.
2. Uchwały Rady zapadają zwykle większością głosów przy obecności co najmniej połowy jej członków. W razie rów-

- ności głosów, — rozstrzyga głos Przewodniczącego zebrania.
3. W podejmowaniu uchwał nie uczestniczą członkowie Rady, których osobiście lub służbowo uchwalały te dotyczą.
4. Z przebiegu posiedzenia Rady sporządza się protokół, który podpisuje przewodniczący zebrania i protokółant.

#### § 6

Rada może zapraszać na swoje posiedzenia osoby reprezentujące poszczególne jednostki gospodarcze. Osoby te mają głos doradczy.

#### § 7

Obsługę techniczną zapewnia Zespół Ekonomiczny Biura ZG PTTK.

#### § 8

Przewodniczący lub delegowany członek Rady bierze udział w pracach Prezydium i Plenum Zarządu Głównego PTTK dotyczących zagadnień gospodarczych.

#### § 9

Rada wykonuje zadania zlecone przez Prezydium ZG PTTK w ramach udzielonych upoważnień.

#### § 10

Rada zobowiązana jest do składania:

1. Sprawozdań rocznych Prezydium ZG PTTK
2. Informacji i opinii w sprawach zleconych do rozpatrzenia przez Zarząd Główny PTTK lub jego Prezydium.

#### § 11

Prawo interpretacji niniejszego regulaminu przysługuje Prezydium Zarządu Głównego PTTK.

#### § 12

Regulamin wchodzi w życie z dniem uchwalenia.

Warszawa, dnia 12 września 1981 r.

Zarząd Główny PTTK

Warszawa 8.IX.1981

**Do wszystkich  
Komisji Turystyki Kwalifikowanej  
ZG PTTK**

#### **dot. produkcji i dystrybucji sprzętu turystycznego**

Nawiązując do wniosków I-szej części Krajowego Zjazdu PTTK a także chcąc przedstawić kompleksowo problem zaspokajania zapotrzebowania na sprzęt i ekwipunek turystyczny, Komisja Oceny Sprzętu Turystycznego uważa za konieczne przedstawienie odpowiedniego programu w czasie II-giej części Zjazdu.

Zakłady Produkcyjne Foto-Pan powinny przede wszystkim zaspokajać zapotrzebowanie na sprzęt i ekwipunek turystyczny jednostek organizacyjnych PTTK oraz członków i sympatyków kół, klubów itd. a w dalszej kolejności ogólne potrzeby krajowe. Podejmowane przez KOST działania w tym zakresie, jak dotychczas nie przyniosły spodziewanego rezultatu, ze względu na niechęć podejmowania dalszych nowych wyrobów sprzętu i ekwipunku turystycznego przez nasze Zakłady Produkcyjne. Koncentrują one głównie swoją uwagę i moc produkcyjną na wyrobach pamiątkarskich z powodu dobrych efektów finansowych tej produkcji.

Jednak zarówno dotychczasowe wnioski jak i potrzeby poszczególnych Komisji, zmuszają do postawienia przed Zakładami odpowiednich zadań, zwłaszcza w obliczu przeprowadzanej obecnie reformy gospodarczej w PTTK.

Przewodniczący Komisji Oceny  
Sprzętu Turystycznego ZG PTTK  
mgr inż. Stanisław Domieniecki

## z życia kół, klubów, oddziałów

### Koszaliński Wrzesień Turystyczny

W ramach obchodu Światowego Dnia Turystyki, Koszaliński Oddział PTTK wraz z Komendą Hufca ZHP, ZM ZSMP, PZU i SKP oraz Inspektoratem Oświaty i Wychowania zorganizował pod patronatem WKFSIT w Koszalinie tradycyjny już Zlot pn. „Koszaliński Wrzesień Turystyczny”. W imprezie wzięło udział 300 osób z kół i klubów, wśród których najliczniej udział wzięła młodzież SKKT PTTK. Poprzedzono ją spotkaniami z opiekunami szkolnych kół i prezesami tych kół i klubów oraz kół zakładowych w czasie których dokonano podsumowania „lata 81” i ukierunkowano działalność na okres jesienno zimowy. W programie dwudniowej imprezy, z wykorzystaniem wolnej soboty uwzględniono: przejazd kolejką wąskotorową z Koszalina do Manowa i przejście 10 km szlaku z przewodnikami PTTK i przodownikami TP (z Manowa) do Rosnowa, gdzie urządzono miasteczko zlotowe.

Pierwszego dnia wieczorem zespoły prezentowały swoje programy przy tradycyjnym ognisku, odbyło się spotkanie z leśniczym z Manowa, były konkursy rozrywkowe, z zakresu PZU i wiecezerek towarzyski. W drugim dniu zorganizowano konkursowe gryzobranie i wędkowanie, przejażdżki motorówkami po jeziorze, wystawkę fotograficzną, strzelanie z broni pneumatycznej i rzut granatem na odległość i do celu (przygot. przez ZW LOK).

Wszyscy uczestnicy otrzymali okolicznościowe plakietki, posłtek turystyczny (przygotowany przez WK PTTK), po 10 punktów na OTP, a zwycięzcy konkursów w poszczególnych dyscyplinach upominki. 22 zespoły biorące udział w zlocie otrzymały dyplomy i upominki w postaci sprzętu turystycznego. W czasie uroczystego zakończenia imprezy Komandor Zlotu Prezes ZO PTTK mgr St. Palańczyk, dziękując uczestnikom za liczny udział zaprosił na kolejną imprezę „RAJD PIECZONEGO ZIEMNIAKA” organizowaną w dniu 3 października br. na terenie Bonina.

Warto podkreślić, że w imprezie najbardziej wyróżnili się: Waldemar Szulc, Czesław Panek, Krzysztof Barlik, Krystyna Szewczak i Piotr Szewczyk.

JÓZEF KORCZAK



### Jubileusz 75-lecia Schroniska na MARKOWYCH SZCZAWINACH

15 września 1906 r. nastąpiło pod Babią Górą, na Markowych Szczawinach, oficjalne otwarcie schroniska Polskiego Tow. Tatrzańskiego.

W 75-tą rocznicę oddania do użytku turystów pierwszego w Beskidach schroniska związanego z nazwiskiem Hugona Zapałowicza, Zarząd Wojewódzki PTTK w Bielsku Białej zorganizował spotkanie aktywu turystycznego z rajdowcami.

Babia Góra, jako najwyższy szczyt w Beskidach, stanowi jeden z najwspanialszych punktów widokowych w kraju; posiada wyraźnie wykształcone 4 strefy roślinności od alpejskiej do dolnoreglowej.

Ale historia poszczególnych gór jest nie tylko opisem zdarzeń geologicznych, morfologicznych czy biologicznych, to także dzieje powiązań tych gór z człowiekiem, koleje wzajemnych oddziaływań, kronika ich poznawania. Ten masyw górski był od wieków przedmiotem zainteresowania osiadłych u podnóża Słowian, a z czasem podróżników, naukowców, turystów.

Jednym z naukowców, który osiadł pod Babią Górą, był Hugo Zapałowicz, z wykształcenia prawnik, który następnie studiował w Wiedniu geografie roślin i nauki tam zaczerpnięte wykorzystał dla flory babiogórskiej. Badania prowadził przez kilka lat. Dotarł wszędzie i dokładnie wszystko opisał w obszernej rozprawie o przyrodzie babiogórskiej. Zapałowicz był dla Babiej Góry tym czym dla Zakopanego Chałubiński. Z jego inicjatywy powstał Babiogórski Oddział Towarzystwa Tatrzańskiego. On też zwrócił uwagę społeczeństwa polskiego na panoszenie się w Beskidach Niemców.

W roku 1905 Niemcy uruchomili na południowych stokach Babiej Góry murowane schronisko. W rok później Zapałowicz oddał do użytku Polaków schronisko na Markowych Szczawinach. To skromne schronisko, z czasem rozbudowane, służy turystom do dnia dzisiejszego. Z uwagi na swoje położenie w sercu Babiogórskiego Parku Narodowego, który w 77 r. został włączony do międzynarodowej sieci rezerwatów biosfery UNESCO; Zarząd Wojewódzki podjął uchwałę, aby schronisko to służyło wyłącznie turystyce kwalifikowanej w oparciu o regulamin Bacówek PTTK, a wszystkie poczynania dotyczące modernizacji schroniska były uzgadniane z Dyrekcją Parku Narodowego.

Żywimy nadzieję, że 75-letnie idee służby w turystyce polskiej pod znakiem PTTK znajdują zrozumienie w społeczeństwie, a przede wszystkim w administracji państwowej, która zgodzi się z tym, że prawo podejmowania fachowych akcji z zakresu turystyki ma Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, które zrzesza nie tylko początkujących ale przeważnie wybitnych naukowców i znawców zagadnienia. Miesiąc wrzesień i październik są w naszym Towarzystwie poświęcone krzewieniu kultury turystycznej pod hasłem „Czyste góry dla turystów przez – turystów” i „Ochrona środowiska naturalnego i kulturowego.”

opracował kol. Filipowski  
ZW – Bielsko Białe



### Sukcesy „KORALA” PTTK w Hanoverze

Klub Płetwonurków PTTK „Koral” z Olsztyna, od kilku lat specjalizuje się w podwodnej orientacji. Członkowie klubu z zapalem oddają się umiejętności odczytywania z własnoręcznie robionych przyrządów, kierunków i odległości zawitych podwodnych tras. „Koral” jest także organizatorem tego rodzaju zawodów dla członków innych klubów podwodnych.

Mimo, że orientacja podwodna jest prawie tak stara jak samo nurkowanie w płetwach, to jednak w Polsce nie zdobyła ona większej popularności. Tym bardziej więc liczą się wszelkie poczynania, które zmierzają do spopularyzowania tej dyscypliny w Polsce a także do zaprezentowania naszych umiejętności w tej dziedzinie na zawodach międzynarodowych.

Najpoważniejszą międzynarodową imprezą w orientacji podwodnej jest „Puchar Europy”, który składa się z 6-ciu imprez organizowanych od maja do października każdego roku przez federacje podwodne poszczególnych państw.

W roku bieżącym „Puchary Europy” odbyły się we Francji, Austrii, Hiszpanii, Włoszech, RFN (Hanover 18-20.IX). Ostatnie zawody odbędą się w Szwajcarii (9-11.X. jez. Lugano).

Zawody w Hanoverze zgromadziły 70 uczestników i 20 uczestniczek z 17-tu klubów 9 państw, w tym także 4-osobową drużynę „Korala” PTTK z Olsztyna w składzie: Alicja Dрамиńska, Janusz Dрамиński, Bernard Pszczoła i Tomasz Zieliński.

Alicja w konkurencji indywidualnej damskiej uzyskała 5 miejsce, a Tomek w indywidualnej męskiej – 11 miejsce.

W klasyfikacji klubowej „Koral” uzyskał II miejsce i puchar I-sze zdobył klub „Partizan” z Rijeki. W klasyfikacji narodowej nasza drużyna uplasowała się na II-m miejscu. Generalnie — licząc wszystkie uzyskane punkty we wszystkich konkurencjach — „Koral” zajął III miejsce.

Autorzy tych sukcesów planują wyjazd na ostatnie w tym roku zawody do Szwajcarii, gdzie spodziewają się uzyskać równie świetne wyniki.

KD podw. ZG PTTK

## na turystycznych szlakach



XXII OGÓLNOPOLSKI RAJD STUDENCKI „POŁONINY 81”; 27.09.—4.10. Organizator: Studenckie Koło Przewodników Beskidzkich i Oddział Miejski PTTK Warszawa, ul. Krakowskie Przedmieście 24.

XXII OGÓLNOPOLSKI RAJD „KOLEJARSKIE ŚWIĘTO GÓR”; 2—4.10 Organizator: PKP Katowice, ul. Roździeńskiego 1. Zakończenie Ustroń Polana.

XIV RAJD SZLAKIEM GEN. FRANCISZKA KLEBERGA; 3—4.10. Organizator: Oddział PTTK Łuków, ul. Bohaterów ORMO 4. Zakończenie — Kock.

OGÓLNOPOLSKI SPŁYW KAJAKOWY „SZCZECIŃSKIE PLATANOWE LIŚCIE”; 2—4.10. Organizator: Oddział Miejski PTTK, Szczecin, Al. Jedności Narodowej 49a. Zakończenie — Szczecin.

XVI OGÓLNOPOLSKA JESIEŃ KOLARSKA; 3—4.10. Organizator: Klub Turystów Kolarzy „Turkole”, Bydgoszcz Ossolińskich 25. Zakończenie — Wisła—Obłaziec.

XXVI OGÓLNOPOLSKI RAJD W GÓRACH BIALSKICH; 8—11.10. Organizator: Oddział PTTK Stare Miasto, Wrocław, Rynek-Ratusz 11/12. Zakończenie — Stronie Śląskie.

MARATON PIESZY 81 3—4.10 Organizator: Mazowiecki Klub Górski „Matragona” oraz Komisja Turystyki Pieszej przy Oddziale PTTK „Mazowsze” w Warszawie.

Celem MARATONU PIESZEGO jest umożliwienie uczestnikom wykazania się wytrzymałością w marszu oraz umiejętnością sprawnej orientacji w terenie.



XXVII JUBILEUSZOWY RAJD pn. „PARTYZANCKIMI SZLAKAMI WALK O WOLNOŚĆ” Organizator: Zarząd Oddziału PTTK w Żyrardowie.



II TYDZIEŃ TURYSTYCZNY 12—18.10. Organizator: Harcerski Klub Turystyki Pieszej PTTK „SEZAM”.

W programie: wystawa fotograficzna i etnograficzna „BESKIDY — 81”, plakatu turystycznego, pamiątek i wydawnictw turystycznych, konkursy, turystyczna dyskoteka, jarmark turystyczny, rajd pieszy.

## propozycje wydawnicze



ZAKŁAD WYDAWNICZO-PROPAGANDOWY PTTK

00-325 WARSZAWA

UL. KRAKOWSKIE PRZEDMIEŚCIE 4/6

**Informacja o zrealizowanych pozycjach Zakładu Wydawniczo—Propagandowego PTTK wg. stanu na 15 września br.**

Grupa materiałów programowych, organizacyjnych i szkoleniowych Zarządu Głównego PTTK.

1. Bibliografia „Pamiętników Towarzystwa Tatrzańskiego” — K. Polak — 1.500 egz. cena 240 zł
2. „Zamość — wczoraj dziś jutro” — podsumowanie akcji na 1980 r. — 1000 egz.

Z inicjatyw własnych Zakładu ukazał się przewodnik Andrzeja Matuszczyka pt. „Beskid Mały” w nakładzie 30.000 egz. cena 23 zł.

Zgodnie z poprzednią informacją nadal oczekujemy ukazania się publikacji:

- 1) Trakt królewski — przewodnik J. — cena 48 zł
- 2) Odnaki i wyróżnienia PTTK — materiały — egz.
- 3) Cykl pięciu broszur poświęconych szlakom turystycznym (każda broszura — przewodnik — informator — 20.000 egz.)
- 4) Szlakami Chwały Oręża Polskiego — przewodnik — informator — 20.000 egz.
- 5) Vademecum krajoznawcy — A. C. — cena 15 zł

Publikacje własne Zakładu są oferowane Zarządowi Wojewódzkim PTTK, o którego dotyczy dany przewodnik.

Publikacje te rozprowadzane są także Książkami”.

